市中医内分泌诊疗中心

力争5年跻身全国中医知名学科

记者 房伟 通讯员 顾颖杰 陈君艳 刘扬



糖尿病、甲状腺疾病、肥胖、痛风等是当前威胁人类健康最主要的 非传染性疾病。

"内分泌诊疗中心是大势所趋,民心所向,结合这个趋势和我们中 医药特色优势,萌生了设立中医'一站式'诊疗中心的想法。我们团队 的目标,就是让糖尿病、甲状腺疾病、肥胖、痛风等内分泌代谢性疾病 患者在这里真正体验'一站式'中医特色诊疗。"

宁波市中医院内分泌科主任、浙江省名中医陈霞波说,作为我市重 点打造的十大品牌科学之一,"要让宁波市中医内分泌诊疗中心跻身全国 中医知名学科,是未来五年品牌学科建设的目标。

曾创下多个"第一"

近日,以宁波市中医院内分泌科牵头,联合肾内科、神经 内科、外科等相关科室组成的中医内分泌诊疗中心人选了我市 首批市级医疗卫生十大品牌学科。这次品牌学科创建活动对于 这支宁波中医重量级"队伍"来说,无疑是一支"强心剂"。

纵观这些年的发展, 市中医院内分泌科在全院乃至全市创 下了多个"第一"。

这里是我市首个国家临床重点专科(中医类),我市首个国家 级名老中医药专家传承工作室——王晖全国名中医工作室也设 在这里。同时,这里还是国家中医药管理局"十一五""十二 五"中医重点专科、市中医药重点学科、浙江省"十三五"中 医药(中西医结合)重点学科(创新类),在宁波市乃至整个浙 东地区均享有盛誉。其中,肾内科也是市中医药重点学科。目 前正在筹建的国医大师宁波工作站也在加快学科发展步伐。

N先生今年40多岁,四年前不幸发现了"尿毒症",开始了 血透治疗。因肾功能不佳引发的一系列情况, 加之原有的糖尿 病、反流性食管炎、消化性溃疡等"老毛病",每日可谓吃药一 大把。前前后后进过五六个科室就诊, 就连上海、杭州也都跑 过了。前不久还因为"消化道出血"再次住院治疗,期间还多 次"低血糖症"发作。

针对复杂病情,中医内分泌诊疗中心组织了多学科联合诊疗工 作,邀请内分泌科、肾内科、消化内科等多位专家共同参与诊疗。

"基础疾病多、病程长、情况复杂,在单一科室诊疗,无 法全面详细了解病史,很难提供一个全面的诊疗方案。这就需 要借助多学科团队的力量,为病人制定一套整体治疗方案,包 括后续随访、合理用药等。"诊疗中心负责人陈霞波说。

经过专家团队的充分讨论, 诊疗小组为 N 先生设计了一个 全面的治疗和随访方案,然后将讨论结果逐一告知患者,为N 先生接下去的治疗设定了一系列的目标值,调整用药方案,提 醒日常生活中的注意事项。

"接下来我们将依托王晖全国名老中医工作室的优质资 源,开设一体化中医内分泌诊疗门诊,更加积极发挥科室间多 学科合作与联动效应,促进相关专业优质医疗资源整合,充分 发挥中医药特色优势,真正让患者实现'最多跑一次'的中医 诊疗服务。"陈霞波说。



科研力量仍有待加强

作为重点打造的品牌学科,宁波市中医院的中医内 分泌诊疗中心亟待补齐的短板是什么呢?

"横向来看,我们与省内地市级中医院相比,在各 方面还是具有较大优势。不过与国内顶尖中医院相比, 虽在床位规模、中医特色诊疗上相比不相上下, 但在科 研方面还是存在的一定差距,需要加强。"陈霞波向记 者坦承,最大的挑战来自于科研领域的创新突破、高层 次人才的引进等,这些也正是品牌学科建设的着力点。

尽管已完成多项省市级课题科研,并获得一次浙江 省科学技术进步奖三等奖以及多次省中医药科学技术奖 二、三等奖,"但从整体科研课题级别来看,我们和中 国中医科学院广安门医院、上海中医药大学附属曙光医 院等国内顶尖中医院的内分泌科相比,还是存在一定的 距离。"陈霞波说。

"客观来说,我们在中医临床诊疗上做得不错,取 得了一定的成绩。"陈霞波说,"但中医科研有其特殊 性,那就是如何把名老中医在临床实践中获得的经验、 数据,进行科学有效的提炼和分析,加以挖掘提高,达 到开发包容、兼容并蓄水平和状态。"

"而提升科研水平,关键在于人才培养和人才引 进。"陈霞波说,简单的说就是"走出去"和"请进 来","既要让现有的成员加强科研素质培养和训练,多 去国内外知名的内分泌研究中心进修学习,还需要在引 进中医药高端科研人才上下功夫。"

力争5年跻身全国中医知名学科

"加强中医内分泌诊疗中心品牌学科的建设,学 科提升、品牌辐射和人才培养三者缺一不可。"陈霞波 告诉记者,尽管已是国家级临床重点专科以及省市级 多项重点学科,但仍需"百尺竿头,更进一步",期待 学科的再一次腾飞。

陈霞波说,争取五年内跻身全国中医知名学科行 列,在国家自然科学基金、省部级科研基金申报中有 突破、有成果;积极与国内著名中医院展开广泛而深 入的合作,与中国冲击力学泰斗王礼立教授领衔的宁 波大学国家力学重点实验室跨学科合作,组建"脉搏 波的客观化、定量化研究及新型脉诊仪的研发"科研 团队,致力中医脉诊仪的客观化研究和仪器研制;立 足全国名老中医王晖教授的学术理论, 创建甬城"王 晖内科"中医流派,将王老的学术理论发扬光大,成 为甬城中医的一张名片……

中医内分泌诊疗中心还要通过品牌建设, 把学科 建设成临床上规模、科研上层次、人才和教学上档次 的以中医疗效为突出特色优势的国内一流的中医内分 泌代谢病学科,在全国形成一定的知名度,打响"宁 波中医·内分泌代谢"这个品牌。

陈霞波表示,将努力提高中医内分泌代谢疾病临 床疗效, 立足浙江, 辐射华东, 力争建成全国有影响 的集医、教、研为一体的中医内分泌区域诊治中心, 扩大学科的省内外影响力,使品牌学科在省内中医内 分泌代谢性疾病的排名继续保持领先地位。



责任编辑 张波 美编 曹优静 照排 车时超 校对 诸晓红